

伤在美国，为何痛总在中国

本报记者 张榕博

“美国人用着中国人用汗水制造出来的商品奢侈地生活，而给中国的不是美元，是美国国债白条。反过来中国用这个白条却买不来他们想买的东西、白白为美国人劳作。”

美债危机爆出后，巴菲特这句话在国内迅速传开。人们发现，相比于举债也要保证高福利、低税收的美国，身为“债主”的中国国民却在通胀和高税收的生活中过得不够幸福。

巨额的外储亏损对于每个中国家庭还比较遥远，但透过此次危机，美国政府对待国民的态度却触碰出当下我国社会转型中百姓感受的更多痛楚。

为什么黄世仁过得还不如杨白劳？

“中国13亿人攒出的钱，供养世界最大的‘债主’美国。这件事让中国人难以接受。”

8月5日，标准普尔宣布将美国主权信用评级下调一级。而作为美债最大的持有国，中国购买的美债预计遭受的投资损失可能高达数千亿美元。

听到这几个消息，青岛欧瑞斯投资顾问有限公司高级分析师汤洋感觉并不好。

“我头一次知道中国还有这么多外汇，但是知道时，这些外汇已经成了美国的‘白条’了。”汤洋从美国回到国内将近一年，国内生活让他不觉得中国是美国的债主，因为按照中国人的传统观念，债主既然有闲钱外借，说明生活质量不会比借钱人差。但现实呢？

“一辆雪弗兰大黄蜂，中国要价100万元，美国三四万美元就搞定了；在青岛花150万人民币，顶多在市区买个100平米的标准户型，但是这个钱在美国可以买别墅，前后带花园，而且还有私人泳池。”

汤洋开玩笑说，黄世仁过得还不如杨白劳，在中国做这样的“债主”做得伤心，不如去欠钱的美国做个“债主”。

上海资深财经评论员贺宛男与汤洋的感受差不多。

“all Chinese! all Chinese!”

这是贺宛男向记者描述的她今年7月4日在纽约奥特赖斯购物时看到的景象。已经67岁的贺宛男看到美国市场的同类商品物美价廉时，忍不住和儿媳妇开始了抢购。旅游团3个小时的购物时间，一会儿就过去了。

贺宛男说，她发现平时儿媳妇背的COACH皮包，国内要3000多元，而这里只有不到200美元。小孩的衣服，托米的男装，还有围巾、香水、化妆品等等日用品，都大约是国内同类商品价格的三分之一。

“在这里有一个很有意思的现象，中国人到美国购买中国产的商品，居然比在本国买还便宜。”贺宛男说，她今年两次去美国，回来以后，就写了《在中国赚钱，到美国消费》一文。但她也坦言，在中国赚钱，到美国消费的实惠，国内绝大多数老百姓还享受不到，这也只是少部分中国人的专利。

而在观察中，她发现，即使美国政府负债总额达到历史顶点，但对于养老和医疗的投入却丝毫没有减少，以至于美国人花钱，并不像中国老百姓一样顾虑重重。“甚至在美国老百姓身上，根本看不到金融危机的迹象，人家该怎么花钱，还是怎么花钱，人家日子比我们还好了呢。”

一组数据显示，即使美国对外负债累累，但在国内，自1990年到2000年几乎是“零通胀”，自2000年至2010年，其CPI一直在2%上下浮动。相比之下，最近十年

美债危机引发中国网民疑问——

为什么美国欠了那么多外债，却看不到一点经济危机的样子？人家该怎么花钱还怎么花钱，日子比中国人好着呢。

为什么中国不把赚来的外汇买石油、黄金，而是不断把钱借给爱打白条的美国？

为什么中国不把靠对外贸易积攒的巨额财富用在民生上，让中国老百姓过上美国人过的日子？



本报资料片

间，中国至少经历了两轮通胀，通胀高峰期的CPI涨幅分别为8.7%和当前的6.5%。

“我们的CPI已经连创新高了，现在买一斤猪肉还是要将近20块钱，但是我们巨额的外汇储备还在供养着美国人，保持他们的市场价格稳定，生活安逸。”在最近的一期评论中，贺宛男说，中国有一句俗语：欠债的是大爷，要钱的是孙子。中国3万多亿美元的外储，除了美国国债，居然还无处可投，甚至连抛都不敢大抛，你一抛他就跌，“这个债主，由里到外都做得窝心。”

除了借钱给美国，中国别无选择？

“中国为什么能攒出那么多美元？”“为什么中国有了这么多美元，却只能把钱借给美国？”“中国为什么不能用外汇买石油、黄金，或者把钱花在国内民生上？”

美国信用评级下调后，许多网友对中国管理外汇储备的这一做法纷纷质疑和批评。

“美国并没有管我们借钱，而是我们主动买人家的国债。这种投资，有赚有赔，很正常。”

中国社科院金融研究所研究员易宪容批驳时下流行的观点，他说，那些认为我们借钱，让美国人过上富裕生活的说法不对。

贺宛男对本报记者说，中国借钱给美国，这是中国外向型经济的必然结果。“中国入世以后，国内的外贸企业发现，廉价的中国商品全世界都要，我们的贸易顺差惊人，外汇多得不得了。”

刘自金是国内最大的高端轮胎企业青岛福临集团的总经理，2003年企业起家时只有200万元的资金，而10年后他的企业已拥有2.5亿美元资产。“因为我们

在美国、欧洲的出口订单，每年都以30%的速度增加，光我们一家企业每年带回的外汇就有几百万美元。”

数据显示：“十一五”末我国外汇储备为8189亿美元，而如今已达3.2万亿美元，增长了3倍。

“因为外向型经济，中国积累了大量财富，我们的生活也富裕了，这是有利的一面。”易宪容对本报记者说，大家都将手中的美元兑换成人民币，央行手头因此存下了巨量美元。但央行没有兑换外汇的下家，为了保值只能进行投资。“稍有一点外汇常识的人都懂得，手持这么多美元，最保险的办法就是购买美国国债，除此之外，别无选择。”

“如果说这笔钱为什么没有去做社会福利的话，我认为说这话的人应该研究一下外汇知识。我国政府唯一可以做到的，就是用美元到外国购买商品来提高我们的福利，也可以购买石油、黄金等大宗商品，但是你们也知道，中国买什么，国际市场就涨什么。在这个时候采购大宗商品，这样的买卖谁也不会做。”易宪容评论。

“但2008年金融危机爆发，借钱过日子的几家大的金融公司破产了，人们发现购买美债这种形式也存在较大风险。”贺宛男说，美国老百姓的信用卡透支消费、企业借贷、国家借债，特别是金融衍生产品，百分之十的钱，就去买百分之百的金融商品，负债率极高。在这种情况下，美国股市不过跌掉30%多，可中国A股跌掉70%。

“我们的外向型经济导致我们手中持有巨量的外汇花不出去，只能任凭美元贬值而蒙受损失。想要改变这种被动局面，就只能改变经济形态。”但在贺宛男看来，2009年国家推行的货币

宽松政策仍然在延续高增长的外贸出口。

“这样做的目的，就是继续补贴美国人，让他们继续大手大脚花钱，这样好让我们的外贸企业能够出口得了商品，有订单。但回过头来看，仅仅为了保证外贸增长，我们中国十三亿人就要把攒出来的财富，去救世界上最富有的人，保证他们的消费能力，这本身不是我们的事，也是我们不能承受之重。”

2007年，国内通胀率开始走高，而我国海外债务资产却因美元贬值在不断缩水，由外汇增加带来的通胀和海外债务危机，正在国内外两个市场中蚕食中国百姓创造的财富。

中国人民大学国际关系学院讲师李巍用了一个形象的比喻解释这个现象：美国犹如一架不断漏油的飞机，只要空中加油机仍在给这架飞机加油，它就能继续向前飞行。但如果加油机不再相信飞机能够到达目的地，或者加油机不再相信机上的乘客还有信誉来支付这天价的加油费，就会终止加油，飞机就会坠毁，但先前加油的费用呢，就再也需要不回来了。

像美国人一样生活，这个事不能急啊

美债危机爆发的一周内，中国接连发布了一组经济数据：

7月份中国贸易顺差达到314.8亿美元，再创2009年2月以来的新高；7月份CPI同比上涨6.5%，创下37个月以来新高；8月11日，人民币对美元汇率中间价报6.3991，人民币汇率接连创下最大单日升幅。

贺宛男说，这一组数据表明，导致美债危机中中国受损根源的外向型经济发展并未因此

而放缓，而中国持有巨量美元的负面效应通过汇率和通胀已经显现，人民币外升内贬，不但进一步压缩外贸企业利润，而且进一步加剧了国内物价上涨。

但对于存放于海外，感觉虚无飘渺的1万亿美元的债务而言，在今年中国通胀数字连创新高的时候，许多中国百姓在心疼国家资本流失的同时，却看到了美国国民与自身待遇的差距。

美债危机爆发的直接原因就是美国民主党和共和党两大党派正在为债台高筑的联邦政府“吵嘴”。“共和党要求削减国防、医保和养老开支，民主党要求提高税收。医保和养老直接关系到百姓，穷人不同意；增加税收，富人不同意，因此现在美国处于一个两难的境地。”

贺宛男说，即使到了这样的境地，美国政府也没有向百姓开刀。奥巴马只能继续采取借债的方式，将美国本国的债务问题转嫁到全世界身上。虽然这里有党派争端的因素，但是政府的做法却最终倒向了民众，满足广大美国人民的利益。

贺宛男说，相比之下，目前拉动中国经济的三驾马车是外贸、投资和内需，但这三项目前都存在着推高物价的负面因素。贺宛男举例说，比如说青岛的跨海大桥过路费一次要50元，从济南到上海的高铁票价要400元，为什么这么贵？这里面的投资建设成本，都转嫁到了消费者身上。

“再以消费为例，同样的商品，同样一个包，中国要收25%的增值税，还有20%的关税。日常生活中，还有消费税、个人所得税、城建税等着我们，这就是中国物价贵过美国的一个原因，因为政府收了太多的税。”

8月8日，《纽约时报》撰文表示，中国人民希望以消费者的身分分享国家的经济发展成果，但是他们的雄心在很多方面受到政府财政和货币政策的抑制。

贺宛男对记者表示，我国人均GDP已从800美元提高至4000美元，政府需要有所作为，降低税收，提高福利，并放开汇率管制和消费、投资市场，不让巨量的美元闲置。

但银河证券高级经济学家左小蕾反对说，美国债务危机只是经济问题，不要扯到政府财政和货币政策上来。“我们看到美国靠高消费、高负债过日子产生的幸福生活。但现在出了债务危机，难道他们也想要到他们现在的地步吗？”

左小蕾告诉记者，高消费需要一个经济基础，我们希望快速达到美国国民的生活水平，但实际上，中国这几年，这种快速增长已经出现了很多问题，我们应该先把经济发展起来。我们的生活正在改善，但想一步达到美国人的生活不可能。美国人的经济总量还是我们的几倍，美国人的消费水平也是我们的几倍，因此我们的幸福愿望不能一蹴而就。

“举例来说，人们认为美欧的社保很好，其实我们也在做，但是我们不能盲目地与美欧的生活水平相比较，现在美国出现了债务危机，欧洲到处都在闹危机，甚至出现了动乱，这是高福利国家现在面临的困局。我认为，像美国人一样的生活，这个事情不能急啊。”左小蕾说。

贺宛男也承认，因为美元贬值，美国的COACH包在半年时间内也涨了20%的价格，这种悄然的变化也让美国一些居民不再过度透支消费，而是攒一点钱。

“美国人会收敛透支消费的习惯吗？我看难，但数据上看，他们开始知道存点钱了，过去四年来，美国家庭储蓄率翻了三倍。我想，不管中国还是美国，通过美债危机都应该有所反思。”贺宛男说。